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valamint a hirdetési dijak is.

A nemzeti népnevelésért.
II.

A népnevelésnek, — melynek általános 
emberi és nemzeties irányát multi czikkünkben 
igyekeztünk lehető rövidséggel megvilágítani, 

a fejlődésnek magasabb fokára jutott álla­
mokban valóban fontos és figyelemreméltó 
eszközeit képezik a könyvtárak és a múzeumok, 
a melvek valósággal összegyűjtik a tudomány­
nak, a művészetnek és a technikának a múlt­
ból és a jelenből származó kincseit, össze­
gyűjtik pedig nemcsak azért, — a mi szintén 
nagyon figyelemreméltó feladatuk, — hogy 
megóvják azokat az elpusztulástól, hanem össze­
gyűjtik azért, hogy minél könnyebben hozzá- 
térhetőekké tegyék azokat a nagy közön­
ségre nézve.

Az emberiség és a nemzetek megannyi 
kincsesbányái, megannyi gazdag tárházai ezek, a 
melyekben nemcsak a kincsek után vágyódó 
találhat lelki-szükségleteinek fedezésére alkal­
mas iavakat, hanem a szellemi munka emberei 
is itt találják munkálkodásuk megannyi segítő 
eszközeit, előfeltételeit, mert hiszen nagyon igaz 
az, a mit Rey mond, hogy: a szellemi munkás 
kizárólagos termelőnek nem tekinthető soha, 
— hiszen termeléseinél az emberiség és a 
nemzetek összegyűjtött szellemi kincseiből kell 
merítenie.

llvképen röviden reámutattunk a könyv­
tárak, múzeumok s művészeti, technikai stb. 
gyűjtemények nagy jelentőségére, melyet a 
világpolgári felfogás oly szépen szentesít abban 
a nemzetközi-jogi elvben is, hogy a múzeumok 
és könyvtárakat őriző épületek ellen a háború­
ban lövegeket intézni, azokat elpusztítani nem 
szabad. És ezzel reámutattunk egyszersmind

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZÁJA.
Murányvár fénykora?

írta: l''reny<> Lajow. (Vége.)

Sokat kalandozott azon a vidéken, mikor a vár 
elfoglalásának gondolatával foglalkozott. Mondják, hogy 
egyszer, mikor Murány vidékén járt s éjjel nyugalomra 
térve, aludni akart, egy öreg férfi jött hozzá s azt mondta 
neki, hogy Murányt csak Széchy Mária segítségével 
foglalhatja el. Ezt oly ómen-számba lehetne venni, 
mint azt az elbeszélést, hogy egy pásztor, mikor Széchy 
Mária a Wesselényivel való találkára ment s kérdésére 
odamenet azt felelte, hogy halászni megy, visszafelé 
jövet azt mondta neki, hogy addig fog járni halászni, 
míg Wesselényi hálójába akad.

Akár igaz, akár nem az öreg emberről szóló el­
beszélés, annyi feltehető, hogy Wesselényi már az­
előtt is hallott Széchy Mái iáról, ha azt tekintetbe se 
veszszük, a mit Gyöngyösy mond, hogy Wesselényit 
első neje figyelmeztette Máriára. Azt is megtudhatta 
a ki-bejáró néptől, hogy Mária milyen helyzetben van, 
tudta, hogy anyja királypárti volt » leányait is arra 
kötelezte, hogy azok legyenek. Gyermekei voltak, java­
korabeli férfi, kalandos természet, mely szerelemre még 
akkor is heves tűzzel gyuladhat, pláne oly nő iránt, a 
milyen Mária volt, a kiről azt mondják az egykoiúak, 
hogy szép megjelenésű volt. Szóval tisztán áll előttünk 

arra is, hogy az az állam, a mely ezeknek lé­
tesítését, fejlesztését minél szélesebb körben 
eszközölni igyekszik: igazán megtalálta egyik 
legczélravezetöbb útját és eszközét a nemzeti 
népnevelés tökéletesítésének, — s így meg­
találta egyik legalkalmasabb módját annak, 
hogy legfőbb feladatát megközelítse.

Eltagadhatatlan örömmel és benső elisme­
réssel kell tehát belátnunk azt, hogy köz­
oktatásügyi kormányunk évről-évre nagyobb 
figyelemben és hathatósabb istápolásban része­
síti a nemzeti népnevelésnek ezeket a fontos 
eszközeit s minden lehető áldozatot meghozni 
igyekszik ezek létesítésére s fejlesztésére.

Csak nemrég hozta hírét a fővárosi sajtó 
annak, hogy vallás- és közoktatásügyi magy. 
kir. minisztériumunk, a múzeumok és könyvtá­
rak országos tanácsának javaslatára, az állam­
segítségnek azt a tekintélyes összegét, a mely 
erre az esztendőre rendelkezésre állott, szét­
osztotta. Az erre vonatkozólag megjelent közle­
ményekből nagy örömmel láthattuk azt, hogy a 
nevezett összegből a vidéki könyvtárak számára 
62,100 korona, a régészeti kutatások támogatá­
sára 2500 korona, beszerzésekre 8800 korona, 
rendezési munkálatokra 2000 korona s tudo­
mányos jelleggel nem biró gyűjtemények szük­
ségleteire 4000 korona, összesen tehát az em­
lített czímekre 79,400 korona jutott és lett is 
tényleg kiosztva.

Midőn a legigazabb örömmel és elismerés- 
sel emeljük ki nemzeti népnevelésünk ez any- 
nyira fontos eszközeinek ilyetén történt lelkes 
és hathatós istápolását, annak a benső meg­
győződésünknek adunk kifejezést, hogy ez a lel­
kes istápolás bizonynyal nem lesz egyéb, mint 
áldásos magvetés, a mely a nemzet kultúrájá­

az is, hogyan tehetett Wesselényi oly ajánlatot, hogy 
ha Mária átadja neki a várat, feleségül veszi.

Wesselényi azonban Murányt nem annyira a király, 
mint a maga számára foglalta el. Erezte, hogy emelkedé­
séhez szüksége van rá, azért egészen birtokába is vette 
a balogi és lipcsei várral együtt. E miatt Mária test­
vérei és a Széchy-család férfi-sarjai 1647-ben arra kérik 
az országgyűlést, hogy jogos tulajdonukba helyezze 
vissza. Az országgyűlés bizottságot küld ki, mely 
Wesselényi mellett dönt s a mit eddig jogtalanul birt, 
ahhoz azután joglátszata is járult.

Murányban Wesselényi alatt visszatér az az élet, 
mely Széchy György és neje életében ott honolt, sőt 
fényben még azt is felülmúlja. Szerepe csak annyiban 
változik meg, l'ogy megszűnik a gömöri ev. egyházak 
védője lenni, mert Széchy Mária azután, hogy férjhez 
ment, katholikus vallásra tér, udvari ev. papjait elbo­
csátja s Murány katholikus lesz.

W’esselényi a várat megerősítette, kiépítette, ő emelte 
a bástyák legnagyobb részét, annál is inkább, mert 
Murány 1647-ben véghely lett. Azon a helyen, a hol 
vitézeivel a falon át behatolt — a hóhér-bástya és a fel­
húzógép között — bástyát emelt s a falba emléktáblát 
illesztett 1650-ben. A márvány tábla felirata ez volt: 
„Ad Dei ejusque immaculatae Matris honorem, ad emo- 
lumentum pátriáé arcisque hujus defensam, ad aevi- 
ternam loci hujus memóriám, quo comes Franciscus 
Wesselényi de Hadad, arcis hujus perpetuus comes, 
Palatínus Regni Hungáriáé fortalieiutn hoc a fide 
regia deficiens in obvedientiam regedit. Dum omnibus 
ante hac inexpugnabile et impervium fuisset, suae 

számunkhoz tteli v melléklet van csatolva.

nak éltető talaján minél több és gazdagabb 
kalászokat fog teremni.

De az említett ténynek felemlítése kapcsán 
lehetetlen külön ki nem emelnünk, hogy nem 
kis mértékben megtisztelő vármegyénkre és 
ennek kultur-törekvéseire nézve az a körül­
mény, hogy közoktatásügyi kormányunk ez­
úttal a segélyre méltatott vidéki kultúrintéz­
mények közé a mi odaadással szeretett, ked­
ves Széchenyi-körünket is felvenni méltóztatott, 
mikor, — mint erről már más alkalommal is 
hírt adtunk, — 1900. jun. 19-ikéről, 37,218. sz. 
alatt kelt rendeletével, 500 koronát utalványo­
zott ki a Kör részére az eperjesi m. kir. adó­
hivatalnál, azzal a czélzattal, hogy ez az összeg 
népkönyvtárak létesítésére fordíttassék.

Körünk — tudvalevőleg — az országos ezred­
éves ünnepek alkalmával létesítette városunk­
ban az első népkönyvtárt, melynek működését 
mindenkor élénk figyelemmel kisértük s mely­
nek működésével tényleg teljes mértékben 
meg is lehetünk elégedve. A népkönyvtár hasz­
nálóinak száma, különösen az ifjabb iparos­
nemzedék körében oly jelentékeny, hogy a 
könyvtár már alig képes a szükségleteknek 
megfelelni. Ez oknál fogva tehát a segítség a 
legjobb időben is jött, mert az eddigi működés 
teljesen előkészítette már a talajt arra nézve, 
hogy Eperjesen egy nagyobbszabású népkönyv­
tárt létesítsünk, valamint arra is, hogy, — 
különösen a vidéki választmányok működésé­
nek igénybevételével, — a vidéken is népkönyv­
tárak létesítését kezdjük meg.

Előttünk állanak a Kör népkönyvtárának 
szabályzatai, melyeket annak idején több nép­
könyvtári szabályzatnak figyelembevételével ké­
szítettek s nem tudjuk elég örömmel és mél-

fortitudini ex hac parte intranti cessit. Anno sa'utis 
MDCXL1V. Propugnaculum hoc erectum anno salutis 
MDCL.“ «Isten és szeplőtlen anyja dicsőségére, a 
haza javára és e vár védelmére, e hely örök emlékére, 
melyen át gr. hadadi Wesselényi Ferencz, e vár örökös 
grófja, Magyarország nádora, ezt az erősséget, mely 
a királyhoz való hűségnek híjával volt, engedelmességre 
visszatérítette. Míg azelőtt bevehetetlen és hozzférhe- 
tetlen volt, az ő vitézségének, mely ezen részről hatolt 
be, megadta magát, az üdv 1644. évében. E bástya 
emeltetett az üdv 1650 évében.»

A mint Wesselényi hivatalban, méltóságban emelke­
dett, úgy emelkedett a murányi udvar fénye is. Előbb 
gróf, majd felsőmagyarországi kapitány, 1655-ben pe­
dig nádor lett. A nádori udvarban épen úgy, mint más 
főurak udvaraiban, nem egy ifjú volt lovagiskolában, 
köztük Bethlen Miklós, a nagyműveltségű erdélyi író is 
töltött ott nehány hónapot.

Az akkor a főurak udvaraiban szokásos káromko­
dás Wesselenyiéknél is előfordult, de W’esselényi azt 
szigorúan tiltotta, nem nemes emberre botozás, sőt 
háromszori ismétlődés esetén fejvesztés volt a büntetés 
Az előkelőbb udvari emberek, ha káromkodtak, pénz­
büntetést tarloztak fizetni s ezt a büntetést W’esselényi 
önmagára is kiterjesztette s szigorúan betartotta.

Mint felsőmagyarországi kapitánynak, székhelye 
Eperjes és Kassa volt, hol felesége is többször meg­
fordult. de legjobban szeretett Murányban időzni; ott 
volt gazdaságuk, udvartartásuk középpontja, oda kötöt­
ték gyermekéveinek emlékei és a festői vidék. Wesselé- 
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tánylással látni bennök azt az igazán szabadelvű 
intézkedést, a mely a népkönyvtár használa­
tát minden megszorítás nélkül lehetővé kívánja 
tenni mindenkire nézve. Nagyon helyeseljük 
azt, hogy a könyvek használatáért semmi díj, 
sőt semmi biztosíték sem követeltetik. A nép­
nevelés ingyenességét legalább itt, ezen a 
téren valósítsuk meg, ha anyagi viszonyaink 
nem teszik lehetővé annak a népnevelés min­
den terén alapelvül való elfogadását. Ennek az 
iránvnak a követésénél és szoros betartásánál 
vezessen bennünket az a más népkönyvtárak­
tól beszerzett s tapasztalás által is igazolt — 
adat, hogy szegénysorsú népünk, az anyagi 
gondokkal folytatott küzdelemben, nem ejt­
heti módját annak, hogy a szellemi szükség­
letek kielégítésére is anyagi áldozatokat hoz­
zon s az ily áldozatoknak megkövetelése csak 
vissza fogja őt tartani a népkönyvtárak igénybe­
vételétől ; tehát csak megnehezíti annak a szép 
és nemes czélnak a megközelítését, a mely a 
népkönyvtárak intézménye előtt áll. Azokat a 
csekély veszteségeket, a melyek ez oknál fogva, 
egyes müvek be nem szolgáltatásával, a nép­
könyvtárakat netalán érhetik, ám szenvedjék el 
a népkönyvtárak. Tekintsék a vissza nem szol­
gáltatott könyveket olyanoknak, mintha azo­
kat ők osztották volna ki a nép között.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
tériumnak idézett rendelete azt is meghagyja, 
hogy a nyert államsegélyt a Kör magyar köny­
vek vásárlására fordítsa és hogy a segély fel­
használásáról jelentést téve : nyújtson felvilágo­
sítást a könyvtár állagáról és szükségletéről.

Az előbbi megjegyzésre örömmel konstatál­
hatjuk, hogy Körünk népkönyvtári szabályza­
tában hasonló rendelkezés foglaltatik, a meny­
nyiben a népkönyvtárban csakis magyar müvek 
foglalhatnak helyet s így Körünknek csupán 
régebben alkotott saját szabályzatát kell meg­
tartania, hogy a miniszter kívánalmának ele­
get tegyen.

Az utóbbi megjegyzés pedig, — szerény 
nézetünk szerint, — örvendetes kilátást nyújt 
a jövőre, mert a Kör könyvtára és egyáltalá­
ban Körünknek a nemzeti népnevelés élénkí­
tésére és fejlesztésére irányuló buzgó törek­
vései biztosan kegyes támogatásra tarthatnak 
igényt ezután is.

E felett érezett örömünket pedig csak fo­
kozza az az őszinte meggyőződés, sőt tudat, 
hogy Körünk erre az istápolásra nem lesz 
méltatlan soha! (— h.)

nyi is ide szerette meghívni barátait azután is, mikor 
Lipcse, Balog, Sztrecsény, Teplicz ura lett.

Ha mint nádor Murányban időzött, egymás után 
jöttek a különböző küldöttségek, ezeket pedig el kellett 
fényesen látni. Gömör- és Pestvármegye Murányban 
helyezték el levéltáraikat, a mely valóságos állami köz­
pont lett. Az udvartartást ehhez képest kellett kibőví­
teni, emelni, a személyzetet szaporítani, a mit Wesselé- 
nyiék nem is mulasztottak el.

A nádor ugyan örökösen utazik, de udvartartásá 
nak középpontja azért Murány marad 1655-ben külön 
szabályzattal rendezi, hogy «jó rendbe és dicséretes 
politiába» hozassék. Megengedi a tisztességes mulato­
zást, de tiltja a már említett káromkodáson kívül az 
önbíráskodást, paráználkodást, a hazárd koczka- és 
kártyajátékot.

Udvartartásának tagjai voltak: Bory Mihály fő­
kormányzó; lessenyei Nagy Ferencz nádori ítélőmester, 
Wesselényi halála után Mária jószágkormányzója ;Gyön- 
gyösy István előbb komornyik, titkár, majd Balogvár 
kapitánya, s más nemes családok tagjai.

Murány Wesselényiék alatt is az irodalom- és művé­
szetpártolás otthona marad, sőt bizonyos tekintetben 
irodalmi központ lesz. Változás e tekintetben annyiban 
áll be, hogy ezentúl Murány az ev. egyházi irodalmat 
nem pártolja. Úgy Wesselényi, mint Mária, szerették az 
irodalmat és támogatták. Mária kedvelte a költőket és 
írókat, Balassát szerette olvasni, maga is verselt, de 
versei elvesztek; kedvelt költőjüknek pedig, a ki sze­
relmi kalandjok megéneklése által nevöket halhatat­
lanná tette, Gyöngyösynek, Babaluska falut adományozta

Vármegyénk, és városaink.
Zárlat-feloldás. Csarnó, Krajnó-Crarnó és Fricska 

községekben a lépfene ragályos betegség miatt elren­
delt udvar-zárlatot feloldották.

*
Ragadós állatbetegségek Sárosvártnegyében 

1900. jul. 22-ikén. Lépfene: szekcsői j.: Fricska 1 u.; 
tapolyi j.: Proszács 3 u.; Eperjes v.: 1 u Rákkor: 
makoviczai j.: Kapissó 1 u, Krusinyecz 1 u. Sertés­
árba néz: alsótarczai j.: Kakasfalu 4 u„ Mocsármány 
4 u ; felsőtarczai j.: Orkuta 4 u.; tapolyi j.: Fulyán 
1 u., Kapinémetfalu 1 u, Kurima 1 u Sertésvész: alsó­
tarczai j.: Boroszló 2 u., Böki 1 u, Kisfalu 3 u., 
Kisladna 5 u, Lemes 5 u., Nagyiadna 10 u., Somos 
3 u., Szokoly 3 u.; felsőtarczai j.: Orkuta 5 u.; mako­
viczai j.: Kurimka 4 u.; siroka* j.: Berthót 1 u., Finta 
1 u., Frics 2 u., Klembérk 7 u., Miklósvágás 6 u., 
Nagysáros 5 u., Németsoóvár 5 u., Osztrópatak 2 u., 
Sóbánya 1 u , Tótsoóvár 1 u.; tapolyi j.: Töltszék 5 u., 
Vaspataka 1 u.

HÍREK.
* Gör.-kath. egyházm. hírek. Lelkészt kinevezé 

sek. Gulovics Viktor szukói lelkész a nyert praesenta 
alapján Zavadkára lett kinevezve, — a szukói parochia 
oldaladministrálása pedig Gerbery Ede krasznibrodi 
lelkészre lett bízva.

* Kinevezés. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
Thomae Aladár eperjesi m. kir. posta- és távirdatisztet 
a IX-ik díjosztály 3-ik fokozatába m. kir. posta- és 
távirda-főtisztnek nevezte ki.

* Magas vendég. Hohenlohe-Öhringen János her- 
czeg, német-birodalmi cs. és kir. nagykövet, Darmstadt- 
ból e hó 26-ikán a reggeli vonattal városunkba érkezett 
A magas vendég megérkezése után látogatást tett 
vármegyénk alispánjánál, és uradalmi ügyészénél: dr. 
Sztehlo János eperjesi ügyvédnél, ezután pedig Mar- 
gonyára utazott, az ottani uradalmában folyó nagy­
szabású építkezések megtekintése czéljából

* Gyászhír. Általános részvétet keltő s a követ­
kező gyászjelentést vettük: «Alulírottak fájdalomtelt 
szívvel tudatják úgy saját, valamint számos rokonaik 
nevében, szeretett drága fogadó-anyjuk, illetőleg test­
vérük, sógornéjuk és nagynénjük: zsaruéi Zsarnay 
Mária úrhölgynek f. é. julius 21-ikén d. u. 3 órakor, 
élete 63. évében, hosszas és kínos szenvedés s a ha­
lotti szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos 
elhúnytát. A boldogoknak hült tetemei f évi julius 
23-ikán d. u. 3J/2 órakor fognak a Fő-utczai 81. sz. 
házból, a lóm. kath. egyház szertartásai szerint, a hely­
beli sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz­
telő szent-miseáldozat pedig f. hó 24-ikén a helybeli 
plébániai főtemplomban délelőtt 9 órakor fog az egek 
Urának bemutattatni. Eperjes, 1900. julius 21-ikén 
Áldás és béke lengjen drága porai felett! Zsarnay 
Valér, Zsarnay Gyula, Zsarnay Gábor, özv. Fuhrmann 
Ferenczné szül. Zsarnay Ernesztin, Kubinyi Aurélné 
szül. Zsarnay Emma, mint testvérek. Szeredynski Márta, 
Szeredynski Gizella, mint fogadott-gyermekei. Kubinyi 

jutalomképen. Mária széleskörű levelezést folytatott s 
levelei ügyes toliról tesznek tanúságot. Pázmány Péter 
imádságoskönyvét a saját költségén adatta ki. Sze­
rette a zenét s maga is játszott meghitt, bizalmas 
körben tamburán, udvarukban pedig ők is tartottak 
zenészeket, a kik lakomáknál és ünnepélyes alkalmak­
kor játszottak. Azonkívül Mária a murányi várkápolnát 
új vallása kívánalmai szerint fényesen rendezte be és 
díszítette fel. Összeköttetéseik messze földre, az ország 
minden részére kiterjedtek: a polgárság, a közép- és 
főnemesség, a főpapság szívesen érintkezett Murány- 
nyal. Lippay György esztergomi érsek, Pálffy Tamás 
és Szelepcsényi György püspökök meghitt embereik 
voltak, sőt Lippay meg is fordult Murányban és ott 
hosszasabban időzött.

Az 1662. évtől kezdve Murány a honmentő vár 
szerepét kezdi játszani.

Az 1662. évi országgyűlés alkalmával a felekezeti 
ellentétek annyira kiélesedtek, hogy a protestánsok 
fegyverkezni készültek s különösen Wesselényit ostro­
molták fenyegetéseikkel és panaszaikkal. Murányban, 
a nádori udvarban, egymást érték a felvidéki megyék 
követei Wesselényi hasztalanul figyelmeztette Bécset, 
hogy ne feszítse tovább a húrt, mert el talál pattanni, 
ott nem hallgattak rá.

A vasvári béke még inkább felingerelte a magyaro­
kat, mivel őket annak megkötésénél mellőzték; ehhez 
járult, hogy a török tovább pusztított, egész megyéket 
dúlt föl. Felhatolt Murányig, a vár alatt fekvő falu, 
Murányalja, török hódoltság lett s ha a nádorné 

Aurél, mint sógor. Zsarnay-Rojak Juliánná, mint só­
gornő. Kubinyi Imre, ifj Kubinyi Árpád. Kubinyi 1 ál, 
Fuhrmann Gyula, Fuhrmann Ferencz, mint unoka- 
öcscsei. Császár Antalné szül, l-uhrmann Emma, Kör- 
ner Béláné szül. Kubinyi Emma, mint unokahúga:.»

♦ Tiszay Dezső halála. A magyar színészetnek 
gyásza van: Tiszay Dezső színigazgató héttőn este 
Füzemben meghalt Halála váratlanul következet be s 
mindenütt a legélénkebb részvétet togja kelteni. 1 árisba 
utazott a szinészkongresszusra, melyre öt az ( Országos 
Szinészegyesület küldötte ki, mint az egyesület kép­
viselőjét. A mikor Luzernben kilépett a vasúti kocsiból, 
egyszerre holtan roskadt össze; szélhűdés ette s tüs­
tént kioltotta életét. Tiszay Dezső egyike volt a vidék 
legjobb színházigazgatóinak s alelnöke az Országos 
Szinészegyesületnek Mint huszonegyéves fiatalember 
kezdte meg pályáját 1875-ben a Népszínházban, mint 
operett-buffó és szalonkomikus. Később a vidékre ment 
s mint színészt és direktort egyaránt kedvelték a tár­
saságban is. 1877-ben Kassán lett színigazgató, majd 
Debreczenben és Miskolczon működött. Közönségünk 
elismeréssel emlegeti itten: működését is. Miskolcz után 
1899-ben egyhangúlag a pécsi színházat kapta meg, 
melyet egy évig igazgatott Április óta Brassóban és 
Sepsi-Szent-Györgyön játszott társulatával és így a 
magyarosodás terén is érdemeket szerzett a határ­
vidéken. Most társulata szünidőt tart. Október elsején 
kellett volna újra a pécsi szezont megkezdenie. Ez a 
föladat most már feleségére, született Ellinger Ilonára 
marad, a ki szintén egyike a legjobb vidéki operett­
színésznőknek.

* Irodalmi munkásság. Láng Mihály eperjesi áll. 
tanítóképző-intézeti igazgató a magyar népnevelésre 
nézve örökbecsű két nagyobb szakmunka megírásával 
örökítette meg nevét a magyar nemzeti népnevelés 
történetében. Az Athenaeum irod. és nyomdai részvény­
társaság, ez az előkelő irodalmi vállalat örömmel ragadta 
meg az alkalmat, hogy a szaktekintélyek előtt általános 
feltűnést keltett kiváló szakmunkák kiadását elvállalván, 
egyúttal eléggé meg sem becsülhető szolgálatot tegyen 
magyar nemzeti népnevelésünk s az erre vonatkozó 
irodalom szent ügyének Az egyik könyvnek czíme: 
«A munkaszeretetre való nevelés módja», mely elméleti 
és gyakorlati részében feltűnően eredeti gondolatmenet­
ben s felfogással a 3 —12 éves magyar gyermekek kézi­
munkáinak gyűjteményét mutatja be. A 196 oldalra 
terjedő művet 76 eredeti ábra egészíti ki. melyek az 
öntudatlanul megnyilatkozott munkaszeretetnek termé­
keit tüntetik fel Láng Mihályné okleveles tanítónőnek 
tetszetős, hű, lelkiismeretesen szakszerű rajzaiban Szerző 
ezt a művét dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. miniszternek ajánlotta — A másik jeles mű 
«A magyar beszéd tanításának természetszerű módja 
a nem magyar-ajkú népiskolákban» czím alatt tanító-és 
tanítónőképző-intézeti növendékek, tanítók és tanítónők 
nélkülözhetetlen szükségleteit van hivatva kielégíteni, 
azonfelül, hogy egészen új, máris kitűnőnek bizonyult 
rendszert képvisel az olvasás és Írás tanításában. Ez 
a valóban korszakot alkotó munka végtelen nagy 
l.ivatottságot s fáradságot igénylő fizikai, élettani és 
lélektani mozzanatoknak tudományos leszűrése, nem 

valamelyik jószágára akart menni, kénytelen volt azt 
a törökök rablásai miatt kerülő utakon tenni.

Iiy körülmények között álltak Wesselényiék a Lipót 
király ellen készülő összeesküvés pártjára. 1666-tól 
Széchy Mária és férje s velők Murány is elsőrangú sze­
repet játszottak az összeesküvésben. Széchyné titkári 
teendőket végzett az összeesküvésben, íí vitte a le­
velezést, Murányvára pedig találkozó-, gyűlő- és tanács­
kozó helye lett az összeesküvőknek.

A Trencsén-Tepliczen kezdődött összeesküvés itt 
folytatódott, nőtt és erősödött, itt vált befejezett do­
loggá Itt tartották az összeesküvők azt a nevezetes 
összejövetelöket, melyen az erdélyiek is megjelentek, 
itt approbálták és helyezték el az összeesküvéshez való 
csatlakozásukról szóló szerződést, az összes iratokat 
és a szükséges pénzt.

Ekkor éri el Murány szereplése tetőpontját
A mint azonban Wesselényi 1667 márczius 27-ikén 

Beszterczebányán meghal, Murány vezető szerepe az 
összeesküvésben negszünik, fénye eltűnik s Murány 
osztozik úrnőjének sorsában, mely ezentúl nem más, 
mint hanyatlás, lassú haldoklás.

Ennek a leírása azonban nem tartozik már érteke­
zésem körébe, mivel ez kezdetben említett művem 
harmadik részét képezi.

*
Források: L. Bartholomaeides: «Notitia Cottus Gömöriensis etc., 

1804—1808. — Névtelen szerző szláv müve: Pamety JelSovské a Muránské 1828.» 
(Jól svai és murányi emlékezetességek.) — Századok . 1885. évfolyam._  Acsády
Ignác*: «Széchy Mária». — A magyarországi KárpéUegyesulet _V. évi jelen­
tése. — Osztrák-Magyar Monarchia írásban és képben. VI. kötet 6« füzete — 
Gyöngyösy István: «Marssal társalkodó murányi Venus». 1796. — Pallas- 
Lexikon 12. kötet. 
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tévesztvén szem elől mindazonáltal a gyakorlati czélt 
sem. A 214 lapra terjedő munkát zseniális szerzője 
dr. Zsilinszky Mihály vallás- és közoktatásügyi m kir 
államtitkárnak ajánlotta tel Nem tudjuk eléggé ki­
emelni azt, hogy a szakkörökben méltó feltűnést keltett 
két műnek éppen legkiválóbb könyvkiadó - czégünk 
által történt közrebocsátása milyen nagy jelentőségű 
esemény a mi — e részben szegényes -— magyar 
népnevelés-irodalmunkban. Örömünkre szolgál, hogy 
éppen vármegyénknek, közelebbről városunknak leg- 
agilisebb népnevelő faktora mindig nagy elismeréssel 
tapasztalt ritka szakképzettségének, a népnevelés ügye 
iránti odaadó szeretetének s áldozatkész fáradozásainak 
gyümölcse az előttünk fekvő két munka. Széchenyi- 
körünk egyik legutóbbi magyar-irodalmi szakválaszt­
mányi háziestéjén az első helyen említett műből sok 
becses részletet hallott már közönségünk, annál nagyobb 
örömünkre fog szolgálni, ha a kitűnő szerző remélhető 
szives engedelméből lapunk egyik közelebbi számában 
a jelzett becses művekből részleteket mutathatunk be.

* Kisdedóvói beiratás. Az eperjesi áll. tanítónő- 
kepző-intézet minta-kisdedóvójában a beiratás aug. 
1-jén d e. 9 órakor veszi kezdetét s tart aug 4-ikéig 
bezárólag, naponta d. e. 9-től 12-ig és d. u. 2-től 4-ig.

* Pótló és javító érettségi vizsgálatok. A tiszai 
ág. hitv. ev. egyházkerület hat főgimnáziuma — Eper­
jes, Igló, Késmárk. Nyíregyháza, Rimaszombat, Rozsnyó 
— pótló és javító érettségi vizsgálatait ez idén szep­
tember első napjaiban Nyíregyházán tartják meg 
Mindazok, a kik akár javító-vizsgálatra utasíttattak, 
akár pótló-vizsgálatot óhajtanak tenni, a nyíregyházai 
tőgimnázium igazgatóságánál tartoznak jelentkezni.

« < .... jul. 16. — aug. 26.
. szept. 1. — okt. 12. 
. aug. 4. — 31-ig.

. . jul. 16. — aug. 26.
. . aug. 27. — okt. 7. 
. . aug. 21. — okt. 1.

« ... 
tvsz. bíró .

«

<

kir.
< «

* Szabadságidő-beosztás az eperjesi kir. törvény­
széknél. Pál úgy ay Gusztáv elnök jul. 16.— aug. 26-ig. 
Urbán Gyula kir. tvsz. bíró .... szept. 1.— okt. 12. 
Both Gyula « 
Kádas Miklós « 
Spanyol Kálmán 
Uhlarik Mátyás
Lehoczky Sándor « 
Péchy Pál «
Demién Zoltán kir. 
Csabinyák Mihály kir 
I Ierkely Kálmán < 
Dr. Stessel Szilárd « 
Sziráczky Kálmán « 
Dr Oravetz Andor kir. 
Menesdorfer Bertalan« 
Hirschfeld Márk <
Mihalics Miklós ♦
Richnavszky Nándor« 
Semsey Adolf 
Kiéin Béla 
Tardy József 
Dessewfty Pál 

2. - 29-ig.
« . jul. 3. — 26-ig.
« . ----

< . jul. 26 — aug. 22.<

tvsz. joggy. szept. 15. — okt. 12.
< < . aug. 17.— szept. 13.

« szept. 15. — 28-ig. 
« . okt. 1. — 14-ig.

irodaigazg. —
irodatiszt —
tkvvez. aug. 17/30., okt. ‘/„-¡g.

« . szept. 3. — 30-ig.
irodát.. jul 2. — 29 ig.

— 28-ig
. . jul. 2. — 29-ig.
< . szept. és okt, délut.
< . nem veszi igénybe. 
« . aug. 2. — 25-ig.
« . jul. 31. — aug. 27. 
« . aug. 1. — 28-ig.
« . szept. 3. — 30-ig.

««

«<

tvsz. albíró . . aug. 27. —szept. 30. 
tvsz. aljegyző aug.

«
<

«

«

«

« <

« <

« «

< «

Kőt tvélyessv Bertalan kir. tv. Írnok . aug. 1.
<Zsarnay Valér 

Kassay János 
Huczell János 
Ervin Dezső 
Görcsös István
Bieier Mór 
Demény Győző

<

« «

«
< «

««
<«

««

* Czeméthén, vármegyénknek e kedves kis fürdő­
jében, az ország minden irányából ide jövő nagyobb 
társaság ad évről-évre találkát annak a szivéhez nőtt, 
hűséges, kedvelt eperjesi régi jó barátainak, ismerősei­
nek. kikről a jóban-rosszban múló idő, de még a 
távolság daczára sem tud megfeledkezni. Az igaz ben- 
sőségtől áthatott szoros baráti érzelem lelkes módon 
jutott kifejezésre julius hó 24-ikén, a mikor Balpataky 
Imréné és Heil Fausztin főrendezők buzgólkodasa mel­
lett kedélyes gulyás-lakomára gyűltek össze fenyves- 
hűs Czeméthe-fürdő vendégei, hogy teljes családot 
képezve, egy jó napot amúgy szivük szerint töltsenek el. 
Állt pedig a társaság a következőkből: I ahy Józsefné, 
Hübner Ferenczné, Lehoczky Sándorné, özv. Tomka 
Ágostné, Renvers Ferenczné, Éricz Ernőné, Holzpecher 
Mihályné, Serédy Lajosné, Magyar Istvánné, Kriebel 
Elekné, Heil Fausztinné, Körtvélyessy Béláné, Oszvald 
Béláné, Putschalko Marian, Hutschenreiter Zsófi, Éricz 
Jolán, Totó, Pali és Sári (Debreczen), Radvány Anna, 
Hübner Olga, Bethlenfalvy Rózsi, Bartunek Tekla, 
Szurmin Giziké, Dessewfty Ilonka, Heil Paula és Gizi, 
Kriebel Etelka és Berta, Tahy József, Bornemisza 
László, tlodossy Gida dr., lomka István dr., Serédy 
Lajos dr, Holénia Gyula dr., Szentiványi Jó«-si és Éticz 
Ernő dr. Csupa jó ismerős, csupa kedves nevek! 
Lakoma után czigányzene mellett vígan folyt a táncz 
oly fesztelenül s oly aranyos hangulatban, hogy e nap­
nak édes emlékeit bizonyára minden résztvevő mélyen
véste be szivébe.

* Alapítvány a «Ferencz József Tanítókháza» 
javára. A Néptanítók Lápjában olvassuk, hogy Wodiá­
ner Arthur cs,. és kir. udv. könyvkereskedő 5(X) kor. 
alapítványt tett a Tanítók Háza javára és ezen össze­
get Lakits Vendel kezéhez le is fizette. Utánzásra méltó 
nemes jrélda ez. melylyel Wodiáner Arthur a tanítói 
kar iránt érzett tiszteletének és áldozatkészségének 
ismét tettekben nyilvánuló jelét adta. Tudvalevőleg a 
Wodiáner F. és Fiai (Lampel Róbert) cs és kir. udv. 
könyvkereskedés ajánlotta föl a tanítók helyett az 
50 és 20 koronás részesjegyek árának kifizetését — 
miként az Irodalmi Értesítőben olvassuk — még 
akkor is, ha a kiadásában megjelent s általánosan 
approbált elemi, felső nép-, tanoncz- és gazdasági 
ismétlő-iskolai tankönyvek bármely más könyvkeres­
kedőnél rendeltetnek s ezen 100 kor. értékű számlát 
az Eötvös-alap elnökségéhez beküldik Nevezett czég 
kiadványai ügyében az Eötvös-alap elnöksége Pétert) 
Sándor, Lakits Vendel és Peres Sándor aláírásával 
fölhívást bocsátott ki, melyből adjuk a következő so­
rokat • «Hassatok oda, hogy a fönt nevezett nagy­
érdemű könyvkiadó-czégnek jó szándéka kárba ne 
veszszen s hogy a czégnek kiadásában megjelent igen 
csinos kiállítású s belső értékben bármely hasonló nemű 
kiadványnyal versenyző iskolai kézikönyvek minél szé­
lesebb körben elterjedjenek. Fejtsétek ki az iskola­
székek nemesen érző és buzgó tagjai előtt, hogy a 
mikor ezeket a kézikönyveket bevezetik, akkor ama 
két nagy nemzeti és közművelődési tanítói jótékony 
intézetnek: az Eötvös-alapnak és Tanítók Házának 
fölvirágzásához is hozzájárulnak, s hogy ezeknek áldá­
saiban idővel azoknak az ivadékai is részesülhetnek, a 
kik ma teljesen önzetlenül lépnek támogatóik sorába, 
mert hiszen senki sem tudhatja, nem jut-e egyik-másik 
ivadéka a tanítói pályára. >

* Érett ifjak pályavalasztása. Több fővárosi lapunk 
foglalkozik ezzel a kérdéssel s a következőket Írja : 
Előttünk fekszik a legtöbb középiskolának az Értesítője. 
Együttvéve 1427 érettségit tett ifjúnak pályaválasztása 
van bennük felsorolva. Hogy a jogászok száma messze 
elől vezet, talán fölösleges is mondanunk. Hogy orvos­
nak mindegyre kevesebben készülnek, ez is évről-évre 
megismétlődő szomorú adata e statisztikának. Gazdász, 
bányász is kevés van, kohász éppenséggel egy sincs. 
A teknikusok száma nem nő már oly ijesztő mérték­
ben, mint a megelőző évben, a mi megmentheti e 
pályát a túltömöttség veszedelmétől. Tanár nincs sok, 
de több, mint előbb s ez a mi tanárhiányunk mellett 
örvendetes jelenség. A részletes adatok ezek: 1427 
sikerrel érettségizett ifjú közül 438 jogásznak készül 
(30’7 százalék), 212 teknikus lesz (14'9 százalék), 
177 tanári pályára megy (12’4 százalék), 104 pap lesz 
(9 8 százalék), 92 orvos (65 százalék), 92 kishivatal- 
nok (6 5 százalék), 81 gazdásznak készül (5’7 százalék), 
56 katonai pályára lép (3'9 százalék), 31 közlekedési hiva­
talra készül (2 2 százalék), 28 erdész lesz (19 százalék), 
15 bányász (1 százalék), 15 kereskedő (1 százalék), 
15 művészi pályára lép (1 százalék), 7 elektroteknikus- 
nak, 4 állatorvosnak, 3 gyógyszerésznek, 3 tengerész­
nek, 1 iparosnak, 1 műasztalosnak és 1 írónak készül.

’ Figyelmeztetés. A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter figyelmezteti a gazdákat, hogy a vasutak mentén 
learatott mezei terményeiket a vasútvonalaktól legalább 
is 95 méternyi távolságban raktároztassák, ha nyugodtak 
akarnak lenni a vasúti mozdonyokból kirepülhető szikrák­
tól ; ott pedig, a hol a 95 méternyi távolság nincs meg, 
késedelem nélkül hordassák be mezei terményeiket.

* Vasárnapi munkaszünet a vidéken. A keres­
kedelemügyi miniszterhez minduntalan érkeznek kér­
vények, melyben kérelem foglaltatik az iránt, hogy 
tétessék különbség a vasárnapi munkaszünet ügyében 
fővárosi és vidéki fűszerkereskedők, regálebérlők és 
rövidárú-kereskedők között. Körrendeletben válaszolt 
legutóbb a miniszter, melyben kijelenti, hogy a tör­
vény vidék és város között nem ösmer különbséget. 
A vidék azon fűszerkereskedői, kik egyúttal dohány­
tőzsdét is bírnak, szintén kötelezvék üzleteiket vasár­
napokon zárni., dohányt és szivart azonban a kapu 
alatt vagy az üzlet előtt árulhatnak. Ajánljuk az érde­
keltek figyelmébe.

* A kassa-oderbergi vasút kölcsöne. A keres­
kedelemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetér- 
tőleg megengedte a kassa-oderbergi vasúttátsaságnak, 
hogy a vasút emelkedő forgalmának akadálytalan 
lebonyolítása czéljából a magyar vonalon végzendő 
munkálatokra egy millió koronányi és az osztrák vona­
lon ezzel kapcsolatosan végrehajtandó munkákra 500,000 
koronányi függő-kölcsönt vehessen föl, ez utóbbi köl­
csön fölvétele természetesen az osztrák kormány en­
gedélyétől tétetvén függővé. A kölcsön föltételei meg­
egyeznek a korábban engedélyezett f üggő-kölcsönre 
nézve megállapított föltételekkel.

* A budapesti m. kir. Mezőgazdasági Múzeum­
ban (VII., Kerepesi-út 72.) állandóan a következő 
gyűjtemények láthatók: M. kir. állambirtoki tárgyak, 
gazdasági növénytermelés, ipari növények és gaz­
dasági műipari tárgyak, kertészet, gyümölcsészet és 
szőlészeti tárgyak, gazdasági gépek és eszközök, leg­
inkább modellekben. Talajok és trágyák, gazdasági s 
egyéb, a gazdaságra vonatkozó épület-modellek, talaj- 
mívelő eszközök, természetes nagyságban, boszniai tár­
gyak. Emléktárgyak és gazdaságtörténelmi tárgyak, 
állattenyésztés (ló-, szarvasmarha-, juh- és sertéstenyész­
tés, tejgazdaság, gyapjúismeret', baromfitenyésztés, mé­
hészet, selyemtermelés. Gazdasági statisztika. A gyűjte­
mények a hétfői s az ünnepeket követő napok kivételé­
vel naponkint d. e. 9 órától d. u. 1 óráig tekinthetők 
meg. A múzeum látogatása ingyenes. A múzeum gyűj­
teményeinek tájékoztató szak-katalogusa a múzeumi 
felvigyázóknál díjtalanul kapható.

* Beteg katona-lovak. A Miskolczon állomásozó 
huszárezred lóállományában a takonykor lépett tel járvá­
nyosán ; ez ideig harmincz lovat kellett megsemmisíteni. 
A hadgyakorlatokat beszüntették s gondoskodtak arról 
is, hogy a katonák a járványt szét ne hordják.

* A népszámlálás elrendelése. Mint értesülünk, 
a keresk. miniszter legközelebb körrendeletét bocsátott 
ki az összes törvényhatóságokhoz, melyben az 1900. évi 
népszámlálás megejtésére 1901. januári —10 ikéig ter­
jedő időt határozta meg s az általános intézkedések 
megtételére szólítja fel a törvényhatóságokat. Figyel­
mezteti azokat, hogy már most tekintettel legyenek 
a városoknak és községeknek az 1901-ik évi költség­
vetési előirányzatában a várható népszámlálási kiadá­
sokra. A rendelethez mellékelve van egy a népszámlálás 
megejtésére vonatkozó utasítás is. Számláló-biztosoknak 
kinevezhetők : tanítók, tanárok, lelkészek, nyugalmazott 
hivatalnokok, értelmesebb gazdák stb., de körjegyzők, 
anyakönyvvezetők, orvosok lehetőleg mellőztessenek. 
Tanítók kötelesek a számláló-biztosi megbízást elvállalni 
s a megbízásnak eleget tenni. A számláló-biztosok díjaz- 
tatnak ; díjaik fokozatban vannak megállapítva : I. díj 3,
II. díj 4, III. díj 5 s a IV. díj 6 koronával.

* Az ötforintos államjegyek bevonása. A pénz­
ügyminiszter elrendelte, hogy az állami pénztárakba 
kerülő ötforintos bankjegyeket többé forgalomba ne 
bocsássák, hanem azokat ötkoronás ezüst érmékkel 
helyettesítsék. Az új húszkoronás bankjegyeket szep­
tember közepén adják ki. A tízkoronás bankjegyeket 
pedig csak akkor fogják forgalomba bocsátani, ha a 
tízforintos bankjegyeket bevonták.

* A trafikosok bére. A kistrafikok által fizetendő 
tőzsdebér három évi kivetése most folyik országszerte. 
A tőzsdebért következőkép állapítják meg a pénzügyi 
hatóságok: a; a nyers-forgalom 3 évi átlagának 10 0-át 
fizetik azok, a kik kizárólag, vagy főkép dohányeladás­
sal foglalkoznak, b) 2°/0-át, a kik a dohányeladást más 
üzlettel kapcsolatban és c) 3°/0-ot, a kik szatócsüzlet­
ben és italmérési üzlettel kapcsolatban gyakorolják; 
oly helyeken azonban, a hol az anyag beszerzése a 
nagytrafiktól való távolság, vagy más rendkívüli közle­
kedési akadály folytán nagy nehézséggel jár, a 3° 0 
helyett 2 és fél, illetve 2° 0-os kulcs alkalmazását két­
heti a kistrafikos.

* Fertőző betegségek ellen, melyek inkább az 
egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta, egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát szives 
olvasóink figyelmét a 'Kristály* szentlukácsfürdői 
hegyi-forrás hirdetésére.

* A boritaladót nem szállítják le. Több törvény­
hatóság, ezek közt Kassa is felirt a pénzügyminiszter 
hez és a képviselőházhoz a boritaladónak törvényhozás 
útján való leszállításáért. Lukács László pénzügyminisz­
ter válaszolt most a feliratra s kijentette, hogy a jelen­
legi körülmények között a törvényhozás elé nem ter­
jesztheti az említett javaslatot. A mostani boritaladó, 
— mondja a miniszter — a borfogyasztási és bor­
mérési adónak egyesítéséből származott és ezt már a 
mostaninál kedvezőtlenebb viszonyok között is szedték. 
A regále megváltása — mint megjegyzi — úgyis nagy 
áldozatba kerül az államnak s az államháztartás egyen­
súlya érdekében a boritaladót most leszállítani nem lehet.

* Törvények életbeléptetése. A gazdasági mun- 
kás-segélypénztárakról s az állatorvosi szolgálat államo­
sításáról szóló törvények életbeléptetési idejének meg 
határozása tudvalevőleg a kormányra van bízva. Az 
első törvény Darányi földmívelésügyi miniszterre, a 
másiké ő kívüle még a belügy-, kereskedelmi- és pénz­
ügyminiszterekre. Mint most jelentik: a kormány úgy 
a gazdasági pénztárakról, mint az állatorvosi intéz­
mény államosításáról szóló törvényt 1901. január 1-jén 
fogja életbeléptetni. Az életbeléptetés kapcsán szük­
séges munkálatok szorgalmasan folynak a földmívelés­
ügyi minisztériumban A munkás-segélypénztárak föl-
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állítására a társadalom, illetőleg a gazdaközönség hozzá­
járulását kell biztosítani a szervezésben és a megfelelő 
igazgatásról gondoskodni. Az állatorvosi intézmény 
államosításának életbeléptetése kapcsán az új kinevezé­
sek, előléptetések és fizetésfölemelések már érintik a 
jövő évi költségvetést is, melynek előirányzatába az 
ezekre szükséges összeget befoglalták.

* Az első motoros kocsi a Felvidéken. Az első 
automobil, mely Magyarországon utasokat fog szállítani, 
Zemplénmegye felső részén fog járni. Homonna és 
Szirma közt nagy a személyforgalom s eddig a két 
város közt nem építették ki a vasutat. Chassal Jónás 
homonnai órásnak jutott eszébe, hogy a forgalmat 
motoros kocsival bonyolítja le s erre engedélyt is 
kapott. Az automobilok már augusztus első napjaiban 
járni fognak a 44 kilométeres úton.

* Állattulajdonosoknak. A nyári időszakban a 
háziállatok közt, különösen sertések, juhok, baromfiak­
nál, gyakrabban, mint bármelyik évszakban, időszerű 
járványos betegségek lépnek fel. Igen ajánlatos tehát 
ezek ellen idejében alkalmas praservativ szereket alkal­
mazni. mint a minőknek a Kwizda-féle marha-táppor, 
Kwizda-féle sertéspor, Kwizda-féle baromfipor, Kwizda- 
féle hashajtoszer juhoknak évek óta beváltak. Mint 
hatásos fertőtlenítőszer istállók számára, igen ajánlatos 
a Kwizda Ferencz János czég által Korneuburgban 
forgalomba hozott krezolin (javított kreolin).

* Katonák kártevése. Ismeretes, mert állandó a 
gazdák panasza, hogy a katonák gyakorlat közben 
nincsenek tekintettel a megmívelt földekre, sok kárt, 
tesznek bennük s a megkárosított gazdák nem kap­
nak megfelelő kártérítést. E bajok orvoslására a föld- 
mívelésügyi miniszter rendeletet adott ki, melynek 
elvi kijelentései a vidéki hatóságoknak és gazdáknak 
is megfelelő tájékozást adnak. A rendelet mindenek­
előtt a honvédelmi miniszterrel egyetértőén azt jelenti 
ki, hogy szigorú megkülönböztetést kell tenni egyrészt 
a katonai csapatok által gyakorlat közben okozott 
mezei (erdei) károk, másrészt az egyes katonai szemé 
lyek által gyakorlaton kívül okozott mezei (erdei) 
károk között. A katonai igazgatás, ha a törvény sze­
rint átengedett terek elégtelenek, más szükséges föld­
területeket is akadálytalanul használhat — bár eme 
m ívelés alatt levő földek lehető kímélésével. A gya­
korló katonai csapatokat azonban gyakorlataik szabad 
végzésében sem a földbirtokos, sem a mező- vagy 
erdőőr nem korlátozhatja. A gyakorlatok idejéről 
Budapest székesfőváros területén a kerületi elöljárósá­
gok lehetően előlegesen rövid úton (telefon, küldött 
útján) értesítendő!:, ezek aztán az érdekelt földbirtokoso­
kat kötelesek erről tájékoztatni azzal az utasítással, 
hogy a gyakorlat tartama alatt őrterületükön tartóz­
kodjanak. Az ilyenkor okozott valóságos kárt és haszon­
veszteséget a katonai igazgatás lehetően a helyszínén 
tartozik megtéríteni, ezért köteles a mező- vagy erdőőr 
azt lelkiismeretesen megbecsülni, a becslés eredményét 
a gyakorló csapat parancsnokával és a netán jelenlevő 
károsulttal azonnal közölni Ha a gyakorlat színhelyén 
sem a mező- vagy erdőőr, sem a földbirtokos nincs 
jelen, a gyakorlat közben netán okozott kárról az 
illető csapatparancsnok értesíti a kerületi elöljáróságot. 
Ha a mező- vagy erdöőr becslésében mind a katonai 
csapatparancsnok, mind a károsult megnyugodtak. 
a megbecsült, illetőleg egyezségileg megállapított kár­
térítést a csapatparancsnok a helyszínén a károsult­
nak kifizeti, a távollevő károsultat illető összeget pedig 
kézbesítés végett a kerületi elöljárósághoz szolgáltatja 
be. Tényleges szolgálatban álló egyes katonai szemé­
lyek által gyakorlaton kívül mezei, illetőleg erdei ká­
rokért a tettesek személyesen felelősek. A mezei (erdei) 
lopáson vagy a mezei (erdei) vagyonrongálason tetten 
ért egyes katonai személyekkel szemben a mező- vagy 
erdőőröket ugyanama jogok illeti meg, mint bármely 
más polgáti emberrel szemben. Ilyenkor aztán a me­
zőőr a kár-okozás módját és nagyságát legkésőbb 
huszonnégy óra alatt köteles a kerületi elöljáróságnál 
bejelenteni, mely aztán a körülményekhez képest vagy 
maga jár el, vagy átteszi az iratokat az illetékes kato-

feljebb —14 méter, postabér- és vámmentesen szállítva. Minták 
postafordultával küldetnek. Nemkülönben fekete, fehér és színes 
< Henneberg-selyem» 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Henneberg G., selvemgyáros («. é$ kir. udiari-száiiitó)
Z íi ricliL>en.

* Konzuli tisztviselő kerestetik. A madridi 
osztrák-magyar konzulátus közli a kereskedelmi és ipar­
kamarával, hogy ez év végén egy tiszteletbeli hivatal­
nokot alkalmaz. Az állás javadalmazása mintegy havi 

250 frank aranyban. Az alkalmazás föltétele az osztrák 
vagy magyar állampolgárság, alsó gimnázium vagy 
hasonló rangú intézet végzése, a kézírás, a német 
nyelv ismerete és a franczia nyelv előismeretei Keres­
kedelmi ismeretekkel bíró pályázók és azok, kik más 
nyelvek és a gyorsírás tudását is kimutatják, előny­
ben részesülnek. Netáni pályázók kimerítő ajánlkozást 
küldhetnek Mittelman Norbert konzulátusi titkárhoz.

* A «Zenelő Magyarország» zongora- és hegedü- 
zenemű-folyóirat most megjelent XlII-ik füzete a kö­
vetkező szép zenemű-újdonságokat közli: 1 Lengyel 
Miska' «Piros a pipacsnak a színe»; magyar dal. II 
Gaál Ferencz: «L'Affliction»; szalondarab. Ili Hubay 
Jenő: «Berceuse»; hegedűre, zongorakisérettel. ÍV Serly 
Lajos: «Irén csárdása» Ily gazdag tartalommal jelenik 
meg a Zenélő Magyarország minden egyes füzete. 
Évenként 24 füzet, minden füzet 10—16 oldal hang­
jegy - tartalommal, a legjobban megválasztott kiváló 
sikerű újdonságokból összeállítva jelenik meg. Előfize­
tési ára egész évre (242 oldal tartalomra) 12 korona, 
félévre (120 oldal tartalomra) 6 korona. Negyedévre 
3 korona. Előfizethetni az e számmal meginduló II. 
félévre a Zenélő Magyarország (Klökner Ede) zenemű­
kiadóhivatalában Budapesten, VI., Csengery-utcza 62. a, 
honnan megismerésre mutatványfüzetet ingyen és bér­
mentve küldenek.

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos :
Kósch Árpád.

115/2—1900. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lemesi kir. jbíróság 
1900. évi V. U»3. számú végzése következtében a Bécsi Bizto­
sító-társaság javára Weisz Benjámin mudróczi lakos ellen 
71 kor. 16 fii. s jár. erejéig 1900. évi junius hó 22-ikén foga­
natosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 1322 koro­
nára becsült következő ingóságok, u. m : szarvasmarha, juh, 
gazdasági gépek és házibútor nyilvános árzerésen eladatnak.

Mely árverésnek a lemesi kir. járásbíróság 1900. évi V. 
103 2. számú végzése folytán 71 kor. 16 fii. tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi november hó 15-ik napjától járó 5% kamatai 
és eddig összesen 27 kor. 34 fillérben bíróilag már megállapí­
tott költségek erejéig Mudróczon leendő eszközlésére 1900. évi 
augusztus hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsárcn alul 
is el fognak adatni.

A mennviben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfogltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen 
árverés az 1881. évi LX. t. ez. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

limesen. 1900 évi julius hó 9-ik napján.

Rubovics Salamon,
kir. bírósági végrehajtó.

511. szv. szám

Árlejtési hirdetmény.
A debreczeni m. kir. állami méntelep eper­

jesi, debreczeni, turia-remetei, rimaszombati és 
szatmárnémetii osztályainál elhelyezett katonai 
legénység és ménállomány részére 1900. évi 
november hó 1-től 1901. október hó végéig 
szükséglendő takarmány és egyéb czikkek 
biztosítása tárgyában folyó évi augusztus 
hó 23-ikán délelőtti 10 órakor írásbeli zárt 
ajánlatok tárgyalása fog alulirott méntelep- 
parancsnokságnál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulirott mén- 
telep-parancsnokságnál, mint az egyes telep­
osztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag 
felhivatik az érdekeltek figyelme a hatóságilag 
kifüggesztett árlejtési hirdetményekben fog­
lalt mintára.

Debreczen, 1900. évi julius hó.
A debreczeni m. kir. állami méntelep 

parancsnoksága.

Egy

eladó 240 koronáért.
A kutya igen szép, engedelmes, vizen és 

szárazon kitünően apportiroz és gyönyörűen 
keres. — Czím a kiadóhivatalban.

02 9- 1898. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

érteimében ezennel közhírré teszi, hogy a lemesi kir. jbíróság 
1808. évi V. 122 1. számú végzése következtében dr Englender 
Emil eperjesi ügyvéd által képviselt Goldberger Pál kákástul\i 
lakos javára Pillér Miklós felsőmérki lakos ellen 1700 kor. 
s jár. erejéig 1898. évi szeptember hó 28-ikán foganatosított 
biztosítási végrehajtás útján lefoglalt es 4000 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: 10 ökör cs 10 ló nyilvános árveré­
sen eladatnak. .... , v.Anun

Mely árverésnek a lemesi kir. járásbíróság 1898. eyi \ .12- 1_. 
számú végzése folytán hátralékos 13'111 kor. tőkekövetelés es 
eddigi összes bíróilag mái megállapított költségek erejéig belső- 
mérken s illetve Dubrava-pusztán leendő eszközlésére 1900. 
évi auguszt. hó 7-ik napjának délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. S-á értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A mennviben az elárverezendő ingóságokat mások is le- es 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 1<>2. S-a értelmében ezek javara 
is elrendeltetik.

Lemesen, 1900. évi julius hó 19-ikén.
Rubovics Salamon,

kir. bírósági végrehajtó.

Árlejt

t ü
szállítás.i

alulirott igazgat* 
letekben 1900 
junius 30-ikait 

500 koron;
bánatpénzzel e 
augusztus ho

Eperjes. 1900.

827-1899 i9oo. sz. epe[jesj j|| tanitónó'liépzö-iiitézet igazgatósága

Árlejtési hirdetmény.
A nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

Miniszter úrnak 1900. év február 25-ikén 53-ik 
szám a. kelt rendelete értelmében az eperjesi 
állami tanítónőképző-intézetben 1900—1901. 
tanévben szükséges legjobb minőségű 

(pirszéni — körülbelül 510 
métermázsára egész télen, és teljes tej KO 
naponta 60—65 liternyire — árlejtés hirdettetik.

A pályázni óhajtók ajánlataikat az eperjesi 
állami tanítónőképző - intézet igazgatóságához 
czímezve, zárt borítékban, 5° 0-nyi bánatpénzzel 
ellátva augusztus 11-ikén délelőtt 11 óráig 
nyújtsák be.

Aug. 11-ikén d. e. 11 órakor az ajánlatok 
nyilvánosan felbontatnak s a magas Minisz­
tériumhoz lesznek felterjesztve.

Szállítási feltételek megtudhatók az igaz­
gatóságnál.

Eperjesen, 1900. julius 24-ikén.
Dúzs Mária,

h. igazgató.

Holland ameri
State
Spaai
Rottf
Maas

Rotterd
Arak: Az 1. hajóos 

Ali.
III. őszi

Ilajó.^z'.-Hod.i; li
Bécs,

Fiók-irodák Aus:

Eladó birtok.
Reiszinger-féle, az eperjesi határban, a Szt - 

László- (Villecz-) hegy körül fekvő, mintegy 
54 köböl szántóföld- és rétekből álló bir­
tok, lak- és gazdasági épületekkel együtt, 
•s^ívliívcl elíxcló.

Értesítést ád Boross ügyvéd.

Fő

Oszvald Dí
fűszer-, cseint

Lóversenyek

Tátra-Lomniczon
1900. augusztus 6-, 7 , 9. és 10-ikén

A «Magyar Lovaregylet» által rendezve, — kezdetük 
mindig d. ti. íi óra -4-5 p.-kor.

A versenyek alkalmából különvonatok indulnak a rendes díj­
tétel mellett az összes közbeeső állomások érintésével és pedig:

* León

T átra-Lomniczról 
Versenytérre 
Kassáról. 
Abosról . 
Margitfaluról . 
Szepes-Olasziból 
Iglóról . . . .
Poprád-Felkáról 
Versenytérre

O <1 -, : „ ,
indul 2 ó. — p. 2 ó. 50 p. 3 o. 20 p. 

érkezik 2 « 20 3 « 10 « 3 « 39 «
. indul 7 óra — perez

< 7 « 38 <
< 8 « 29 <
< 9 « 06 «
< 10 « 05 <
« 3 « — <

. érkezik 3 « 20 <
"V~ i s s z ít i

indul 6 ó. 40 p. 7 ó. 25 p. 8 ó. 25 p. 
érkezik 7< — <7«45«8<44« 

indul 6 óra 39 perez, 6 óra 50 perez
érkezik 7 « 01 « 7 « 11

. . . érkezik 7 « 52 «
« 8 « 35 «

........................ « 9 « 06 « 
........................ « 9 « 46 « 

........................ « 10 « 20 «

Versenytérről 
T átra-Lomniczra 
Versenytérről 
Poprád-Felkára 
Iglóra . . . .
Szepes-Olasziba . 
Margitfaluba 
Abosra . . . .
Kassára . . .
A Kassáról Poprád-Felkára és vissza, nemköl'.LÓen Eperjest-«»! Poprá.l- 
Felkára és vissza szóló, ünnep- és vasárnapokon ervenyes kedvezményes jegyek 

a versenynapokon is kiadatnak, és pedig:
Kassa—Poprád-Felka II. oszt. 6 korona III. oszt. 4 korona
Eperjes-Poprád-Felka II. « 6 « III. « 4
Helyárak a versenytérre: I-ső hely 6 kor., Il-ik hely 2 kor., 

Ill-ik hely 40 fillér.
Jegyek kaphatók: Tátra-Lomniczon Kuszman Gyula bazárjában, és a verseny­
napokon Tátra-Lomniczon a versenytéren. Restaurácziók az I. és II. helyen, 

szintúgy totalisateurök, bookmaker és katonazene.
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Árlejtési hirdetmény. 

600-800 méteröl bűkk-dorongfa, 
esetleg más jóminósegu 

tűzelófa 
szállítása iránt árlejtést hirdetünk.

Szállítási határidő: 
alulírott igazgatóság által meghatározandó rész­
letekben 1900 szeptember 1-től 1901 évi 
junius 30-ikaig

500 korona készpénz- vagy értékpapír­
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok folyó évi 
augusztus hó 15-ikéig beküldendők

Eperjes, 1900. évi julius hó 26-ikán.

EPERJESI VILLAMVILÁGÍTÁSI ÉS ERŐÁTVITELI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

díszműáru-, fegyver-, hangszer- és gyermekjáték-raktára 
kW* helyben, Fő-utcza 58-ik szám alatt "Wí 
a volt Mitske Ede-féle üzlethelyiségben, megnyílott!

1 1 r- n
-BetegeLtneR vigasz!

OUPLA-MALÁTASÖR
■—« Szent István védjegygyei.

Holland amerikai útirány: Rotterdam-HewYork
I Híi)<>-iii<l:

Statendam: augusztus 2-ikán reggel 5 órakor. 
Spaarndam: augusztus 9-ikén déli 12 órakor. 
Rotterdam : aug. 16-án reggel */»•’’ órakor.
Maasdam: augusztus 23-ikán d. u. */3l órakor. 

Új kettőscsavarú gőzhajók:
Rotterdam 8302 1, Statendam 10320 1., Potsdam 12500 tonna.

Arak: Az I. haióoszt.-ban 360 kor.-tói feljebb! , , ... , ...
A II. „ 216 kor. ) a klkotobö1-

III. osztály 185 kor. 40 fii. Becsből.
Hajóoszt.-iroda; Becs, I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda: 

Bécs, IV.. Weyringergasse 7 A
Fiók-irodák Ausztriában: Brünn, Innsbruck és Trieszt.

Hatásos szer vérszegénység, idegesség, emésztési zavarok, álmatlanság és 
gyöngeség ellen, továbbá ajánlva van lábbadozóknak és szoptató nőknek.

Ajánlják: dr. Ángyán, dr. Elischer, dr. Herczel, dr. Kétli. dr. Korányi, 
dr. Laufenauer és dr. Liebmann egyetemi tanár urak.

K.£i]>li<któ Eperjesen a Kőbányai Polgári Serfőzde r. t. raktárában:

Goldfinger Izidor és Oszvald D. utóda Csizsek Jenő uraknál. e: J

Főraktár Eperjesen:

Oszvald Dániel utóda Csizsek lenő
fűszer-, csemege-, bor- és ásványvizkeresfcedésében.

44 2—1900. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi I.X. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a lemesi kir. 
járásbíróság 1900. évi V. 40, 2. sz. vég­
zése következtében dr. Englender Emil 
eperjesi ügyvéd által képviselt Goldber­
ger Pál kakasfalvi lakos javára Bocs- 
koros György és neje ábrányi lako­
sok ellen 271 kor. 74 fii. s jár. erejéig 
1900. évi márczius hó 3-ikán foganato­
sított kielégítési végrehajtás útján lefog­
lalt és 67o koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: 2 ökör, 1 tinó, 1 te­
hén és 1 szekér nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a lemesi kir, járás­
bíróság 19OO, évi V. 40'3. sz. végzése 
folytán 271 kor. 74 fii. tőkekövetelés és 
eddig összesen 43 kor. 60 fillérben bírói- 
lag már megállapított költségek erejéig 
Ábránv községben leendő eszközlésére 
1900. évi augusztus hó 8-ik nap­
jának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX 
t.-cz. 107 és 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
jelen árverés az 1881. évi LX t.-cz. 
120. §-a értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Lemesen, 1900. julius 20-ikán.

layton & Shuttleworth 
mezőgazdasági gépgyárosok e) Budapest Vá63. lz.rÚt 

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak

Locomobil és gőzcséplőgép-keszletek ',s,za'imüai'aiózók‘8 
továbbá Járgány-oséplógépek. lóhere cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- ás 

aratógépek, szénagyújtők. boronák

2- és 3-vasű ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

* Leonhardt tintái. “
Egyedül valódi

A ol)l>
könyvek, akták, ok 
mányvk és minden­
nemű iratok részére.

Továbbá minden fajú iró- 
és másolótinták.

Színes tinták, autograf- 
tinták és folyékony tus 
mérnökök s iskolák szá­
mára : tintapor és kivo­
nat. bélyegző-festékek, 
másolható nyomófesté­
kek, ruhajelző-tinták, 
folyékony enyv, mézga, 

—• Syndetikon. —
Eau de Labarraque

tintamaró víz.

Pecsétviasz és ostya.

Leonhardi Ágost
Bodenbach, Elbe mellett.

A bel- és külföld leg­
több irószerkereskedé- 
sében hapható. _

Réraletes árjegyzékek kieá
Hatra ingyen és bérmentv ■ 

küldetnek.

Lincolnt törzsgyárunk a világ legnagyobb
locomobil- és cséplőgép-gyára.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetóirópek, 

sz ecskavágúk.répavágók, 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 

t gyetámes acaál-ekék.

Rubovics Salamon, 
kir. bírósági végrehajtó.

tiszta magyar asztali-borok
100 literenként (adó nélkül) o()—70 koronáig.

Üvegeit asztali-, pecsenye-, szamorodni- és aszú-borok
kifogástalanul és tisztán kezelve.

♦♦ .«.« Jég-ljehíitötrt ♦♦ ♦

üvegeit kőbányai sör
Elsőrangú bortermelőkkel folytatott összeköttetéseimnél fogva azon kellemes 

helyzetben vagyok, hogy mélyen tisztelt vevőim legkényesebb igényeinek is 
megfelelhetek, miért is kérem, boraim megtekintése czéljából pinezéimet becses 
látogatásával megtisztelni és esetleges szükségleteit nálam fedezni

Borminták kívánatra ingyen és bérmentve.
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Kuhn Károly és Tsa, Becs,
Gyári raktár I., Stephansplatz 6,

ajánlják:

J. Klaps-tollakEF' A* BF
C J. KLAFS
Ç FEDER 
> CARL KUHN&C9
£ WIEN

Kapható minden jobb papirkere-kedésben
A cs. kir. törvényszéknek 1899. okt. 14-ikén 8130. sz. 
magas döntvénye értelmében csak nekünk egyedül van 

jogunk a «J. Klaps-toll> védőjegyet használni.

Jutányos

Dúsan felszerelt kávéraktáram­
ból ajánlok bérmentve, utánvét 
vagy a pénz előre küldése mellett 
41 o kg. 1. sz. 13 kor. 95 fii.

- «. ’

4'2 „ 2. „ 11 „ 70 „

OSZVALD DÁNIEL utóda
CSIZSEK JENŐ

Eperjesen.

Dr. LENGIEL 
nyírfa- • • • • • 
• • • • b alzs a m 

kir. szabad. Svédhonra.
Már magában véve azon növényi nedv, 
a mely a nyírfából kifolyik, ha annak 
törzsét megfúrjuk, emberemlékezet 
óta mint a legkitűnőbb szépítöszer 
volt ismeretes; ha azonban ezen nedv 
a feltaláló utasításai szerint balzsammá 
alakíttatik át, csak akkor nyer úgy­

szólván csodálatos hatást. Ha este megkenjük vele az ar- 
czot vagy más bőrrészeket, már másnap csaknem észre­
vétlenül pikkelyek válnak le a bőrről, a mely ezáltal fehérré 

és gyöngéddé válik.
Ezen balzsam kisimítja az arczon a ránczokat és himlő­
helyeket, ifjú arczszínt, a bőrnek fehérséget, gyöngédséget 
és údeséget kölcsönöz; a legrövidebb idő alatt eltávolítja 
a szeplőt, májfoltot és anyajegveket, orrvörösséget, bőr­
atkát s a bőr minden más egyéb tisztátlanságát. Ara egy 
korsónak használati utasítással 3 korona. Kapható minden 

jobb gyógyszertárban.
A nyírfabalzsam által puhává lett bőr konzerválására aján­

latos ezzel egyidejűleg a dr. Lengiel-féle
O O p o - li r c m o t

használni. Egy tégely 1 kor. 20 fii.

A dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan hy^Su'"13^ 
pan, mely a bőrt envhévé és fehérré teszi és hivatva van a 
balzsam jó hatását fokozni. Egy darab ára 1 kor. 20 fii. 
Főraktár Magyarország részére: Törölt József 

gyógyszertára Budapesten, Király-utcza 12.

4" esztendő óta udvari paripa-istállókban, a katonai 
s nagyobb magánistállókban sikerrel használják. Bevált 
nagyobb meneteléseknél erősítésre s izmosításra, kifára­
dásoknál az izmok feszessé tételére stb., kitünően képesít 
idomitásoKnál. Valódi csak a fenti védőjegvgyel. Kapható 
az összes gyógyszertárakban s fűszerészetben. Főraktár:

K.wizda J. I7erencz
cs. és kir. osztr.-magv., román kir. s bőig, hercz. udv. szállító,

köri gyógyszerésznél Korneuburgban, Bécs mellett.

A járadékpapirok, valamint az állami és magánsorsjegyek jelenlegi alacsony árfolyama ezek meg 
vételét megtakarított összegek legjobb elhelyezésére ajánlatossá teszi. Bővebb h ivilágosítást nyújt a

BANKEGYESÜLETI VÁLTÓŰZLET-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
-------- 13 u da f* i-: sr,

mely ily államkötvényeket, valamint állami és magansorsjegyeket olcsó havi részletté, több évi 
lefizetésre elad

Képviselők,
Fő-utcza

ESZÄlll.

kik ily értékpapírok eladásával, valamint sorsjegytársaságok össze­
állításával foglalkozni óhajtanak, magas jutalékban részesülnek.

Ruhák műtisztítása
Fő-utcza

XX 96.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni 
hogy csodamódon vagyok képes bármennyire megviselt, megrontott, pecsétes 
ruhákat — legyen az tinta-, zsír- vagy akármily foltokkal, — az általam feltalált 
szerrel (vegyileg) kitisztítani, javítani és legjobban helyrehozni. Nemcsak férfi­
ruhák, de egyszersmind női-ruhák és fehér derekak tisztítására is vállalkozom.

Bátorkodom felkérni a nagyérdemű közönséget, hogy ne «Pál -hoz küldje 
a ruhákat tisztítás és vasalás végett, hanem «Péter»-hez, azaz a Fő-utcza 
96. sz. alá, mert oly olcsón és jól csakis ott lehet vasaltatni, tisztíttatm és 
javíttatni férfi- s női-ruhákat mindenféle színben.

A nagyérd. közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

SIKORSZKY PÉTER

H ÓIÉI
Csak ezzel a törvénysz. 
bej. védőjegygyei valódi 

LONDON, 
Chieí Office S. \V. 48 Brixton Roa* .

I «'¿»raktárak :
Burmann,
Angol India. 

Agen. Zágráb. Algier.
Amsterdam, 

H. Sanders, Rolcin 8. 
Basel, 

Szt. János gyógy tár \V. Kratz.
Belgrád,

Nikola A. Delini, gyógytár 
Mihály fejedelemhez, 

központi raktár Szerbia részére.
Berlin, C. Bologna.

Bruxelles,
Pharmacie Ch.
Delacre & Co.
Budapest, 

Török J. 
Dr. Egger L. és J.

Cairo
Cöln a. Rh ,

N< ris.
Debreczen.

Eich, Luxemburg.
Schmidt P gyógysz.

THIER.RY A. 
mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik Csak akkor valódi, 
ha az oldalt látható seöKI, a törvényszéknél bejegyzett «apácza»- 
védőjegvgvel v„n ellátva Fölülmulhatatlan szer minden mell-, 
tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen 
stb., 1<íilssöle^- iss Kitünően hat és sel>< t 

gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér Széjjelküldés 

(-szik előzetes fizetés esetén

Thierry A. centifoliakenöcse
(csodakenőcsnek neveziki

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operácziókat a leg­
több esetben fölöslegessé teszi. E kenőcscsel egy 14 éves, gyó­
gyíthatatlannak tartott csontszút, újabban pedig egy 22 éves 
rákszerü bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyító hatású 

mindenféle seb gyuladásánál.
Próbatégely bérmentve I kor. 80 Ilii. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg. 

Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéktelen 
úgynevezett házi-kenőcsöket s más efféléket. 

Czím: A. THIERRY, gyógyszertár és gyár a Védöangyalhoz 
PREGRADA, Pragerhof felé, a déli vasút mentén.

— l’eospi ktus ingyen és bérmentee —... - =
E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra 

készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett 
védöjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

— Fő-utcza

£ 96.SZÍIIU.

Issigeae,
Dordogne, Kopenhága, 

fabriken farma.
Milano, 

A. Bertoioni.
Malmö, Sevrige, 

Apót. Lejönét.
Nantes, 

Pharmacie C. Eredet.
Nápoly. Palermo 

Pái is.
Pharmacie française, 1 & 3, 

Place de la République, 
Pharmac * Daprey, 11, 

Ki des francs Bourgeois.
Prága. 
Róma, 

Agenzia «lel Policlinico 
Roubaix, 

Pharmacie F. Gerrath.
Sarajewo. 
Szeged. 

Temesvár.
Trieszt.

Velencze.
Vienne. Zurich.

Csak ezzel a törvérysz. 
bej védőjegygyei valódi

Nem papírzacskókban,
csupán palaczkokban a valódi!

Ez az igazán csalhatatlan, gyökeres segít­
ség mindenféle rovar-faj kipusztítására. 

Kapható Eperjesen:
Fried Simon, 
Futtersack M . 
Gallotsik J. V , 
Glücksmann Mór. 
Holénia Béla, 
Korn V. gyógysz., 
Kónya Miklós, 
Lefkovits Emil, 
Lindner J. Mór,

Mikolik István, 
Molitorisz gyógysz. 
Neumann B. özv., 
Oszvald D. utóda, 
Schönfeld Izidor, 
Singer S. Fiai, 
Sváby Ferencz, 
Wenczel István.

Atlasz D.,
Barts E. gyógysz., 

flBein Simon, 
; Böhm Simon,

Bohrandt J. V.,
Dahlström Ká:oly,
Diamant R .
Feldmann Adolf,

Ezenkívül a vidéken mindenütt, hol a Zacherhn-falragasz ki van téve.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


